

# “产、城、人、景”融合发展 吉利汽车小镇：“疾驶”向未来

## 【核心阅读】

汽车产业,是台州的一张新名片,横跨台州湾新区、路桥区的吉利汽车小镇,是首批省级特色小镇名单中唯一的汽车小镇。

小镇产业的发展之路,就是国产车的崛起之路。从造中国人自己的车,到造有国际竞争力的车,再到如今开始造节能的车、智慧智能的车,台州汽车产业逐渐从跟跑变成了领跑。

台州人民商行四海的奋斗梦,中国制造2025创新引领的中国梦,中国汽车驶向国际的世界梦,都在这个特色小镇中起航。

本报记者林雅婷文 台州湾新区宣传文化中心供图



吉利汽车小镇展厅整车展示。



吉利汽车小镇标志雕塑。

近年来,台州湾新区高度重视发展汽车产业,推进特色汽车小镇建设,并带动汽车高精尖材料、工艺等核心竞争力的技术研发。汽车小镇正成为拉动台州汽车产业蓬勃发

展的新引擎。

今年上半年,新区汽车产业集群交出了一份亮眼的成绩单:汽车制造业同比增长50%。小镇已具备验收条件。

## 延链补链,推动产业集聚

吉利汽车小镇规划面积3.6平方公里,核心面积1.9平方公里,由7个片区串联而成,构建“一带两核、两轴”的空间布局,涵盖了整车生产到汽车零部件售后服务、汽车运动、汽车旅游、汽车文化等新产业链。

一次并购,催生出了一个特色小镇——

2013年,吉利以并购沃尔沃汽车为契机,成立吉利汽车欧洲研发中心(CEVT),自主研发高端品牌“领克”汽车,构建“欧洲技术—欧洲设计—全球制造—全球销售”的产业链条,并将台州工厂作为“领克”率先投产基地。

自吉利梦在台州成长后,在汽车小镇,围绕吉利V汽车项目,亚欧汽车、新吉利汽车、沃得尔、恒勃股份、滨海发动机、泰鸿万立、俱进汽摩等汽车及零部件配套企业相继落户,其生产工艺、装备水平和技术标准方面达到或超过沃尔沃瑞典工厂,树立“超级现代工厂”的标杆。

亚欧汽车是中国首个CMA(基础模块架构)工厂,生产车型有领克

01、极星2等知名品牌;新吉利汽车拥有9万台产能,主要车型为新能源商用车。

整车项目带动了一系列汽车配件企业发展,包含汽车发动机、座椅、滤清器、传感器、电机轴、减震器配件、气门夹、塑料配件等,产品为沃尔沃、吉利、丰田、长城、大众、福特、广汽、日产、长安、东风小康、比亚迪等国内外知名汽车整车厂提供配套。其中,沃得尔是国内唯一的民营车感传感器研发生产企业;恒勃股份是我国最大的空滤器生产企业。

据悉,小镇目前有亚欧汽车、新吉利汽车两家整车企业,汽车零部件企业85家,其中规上72家,2022年上半年实现总产值94亿元,其中零部件产业总产值32亿元。

自2015年以来,小镇共完成固定资产投资74.8亿元,其中特色产业投资66.65亿元,占比89.1%。创建以来总产出达到692.53亿元,总税收43.37亿元。小镇连续四年跻身“亩均效益”领跑者榜单,入选省级绿色低碳工业园区。

## 优化机制,提质湾区发展

近年来,台州湾新区把“创新台州”作为撬动全局发展的首位战略,争创国家级高新区,奋力打造长三角创新创业重要基地;随着人才、资金、产业等要素在这里深度融合,台州湾新区逐渐成为全市高质量发展的主阵地、主战场、主力军,今后也将成为全省各大新区中极富活力和魅力的增长极。

环境优,则活力足。为了让辖区企业真正享受到政府的“阳光雨露”,2021年,新区出台加快制造业、现代服务业高质量发展和科技创新政策105条,为新时代民营经济高质量发展提供政策保障。去年科技政策合计支持3957.87万元,其中共有26家科技型中小企业享受研发投入补贴2114.87万元,进一步提高企业主体创新能力和研发投入。

在台州湾新区行政服务中心,新区“企业直通车”设立了直通服务专线、专用电子邮箱、微信公众号、“企业直通车”服务专窗,拓宽企业服务渠道。

“对于企业反映的问题,1个工作日内拿出受理方案,各相关部门在接到交办单时,要求3个工作日内反馈办理情况,15个工作日内解决。”新区行政服务中心工作人

员介绍。台州湾新区“民企护航先锋”入选台州市最佳应用突破场景;“飞地一网通”上线数字经济门户。其中,“飞地一网通”彻底破解双方信息不对称问题,用数字化重塑了从项目对接、招引落地,再到协同治理、保障共享的全流程业务,并通过画像匹配、数字孪生等数字技术的应用,为飞地管理环节数智赋能,实现跨越式的提效增速。

为了更好助力小微企业成长,新区开展“春雨润苗”专项行动,税务部门进企业送政策。同时,针对境外企业在生产经营和签证办理等方面存在的困难,公安部门当好涉外企业勤务员,建立常态走访、全流程清单化工作模式,形成“一企一案”跟踪服务模式。

台州湾新区还以审批服务改革为切入点,让项目早落地早投产。工业项目“模拟审批”实施方案和投资项目审批全制实施办法,实用地手续、施工手续双线并行预审,变“地等证”为“证等地”,实现“拿地即开工”。

不仅如此,在汽车小镇,新区还设立法律咨询窗口,帮助企业梳理法律风险点,助企堵塞法律漏

洞,防范经营风险。同时出台了小镇企业投资项目承诺制审批、支持特色小镇加快建设等系列政策,做好企业项目全流程服务,清单化、链条化、图谱化推进项目建设。

得益于良好的营商环境,一个个项目顺利在新区落地生根、发展壮大。2022年6月2日,一箭九星,吉利

星座01星座成功发射,吉利开启全域覆盖的“未来出行”生态建设,赋能智慧出行、无人驾驶、智慧城市等领域;滨海吉利发动机厂50秒就能生产一台发动机;新吉利的新能源产品线延伸到纯电动微卡。在这里,一批专精特新“小巨人”和“隐形冠军”企业快速成长……



新吉利汽车生产车间。



吉利北欧风情街。



吉利亚欧汽车现代化智能生产线。

## 筑巢引凤,人才引领变革

产业是基础,创新是引擎,人才是根本。近年来,新区持续将“小升规”企业培育作为稳增长、调结构、促转型和增后劲的重要抓手,有力支撑工业经济稳健运行。

2016年,芯丰科技入驻清华长三角研究院台州创新中心。企业自主研发电动汽车功率半导体器件,由“500精英计划”A类人才郭新华带头,是新区“小升规”重点培育对象。

日前,记者走进芯丰科技无尘车间,只见技术人员正操作着电脑,进行IGBT模块的批量化生产。“IGBT模块是新能源汽车的核心部件,由我们自主设计研发及生产。目前车间24小时开工,为比亚迪集团加急赶制。”该公司董事长吴勇介绍。

相较于其他汽车配件,汽车芯片的研究周期长,一般要两年时间才能进入市场,其间需要人力和财力支撑。与大多初创型企业一样,芯丰科技一度面临着资金压力。

“台州科创平台集聚,政府服务高效。这几年,新区管委会在资金上给予很大支持,让我们更有发展底气。”吴勇说,2019年,公司作为A

类领军、高端人才创业项目,享受到天使梦想基金150万元的资助。

小镇的产业优势也吸引了一批高校和研究院。在创新平台方面,新区汽车零部件产业拥有5家省级高新技术企业研究院,8家省级研发中心,3家省级企业技术中心。

台州湾新区管委会经济科技局局长徐挺铎表示,新区将持续深化与南方科技大学台州研究院、浙江工业大学台州研究院、浙大台州研究院、清华长三角研究院台州创新中心等科研院所和科创平台合作,共同组建工程研究中心、共建联合实验室、共建培训基地、组建联合技术攻关(研究)团队、举办专门性研讨会等。此外,小镇深入实施台州人才新政2.0“引育留”并举引引八方英才,目前已引进省级以上高层次人才9人,其中国家级领军人才4人。

小镇正与腾讯、中铁投、中国航天科工、中国电信战略合作,共同探索铁路出行服务、高速飞行列车、工业互联网、5G和V2X等前沿技术的合作。在不久的将来,5G技术操控机器人体验,将图图概念车变为现实。

## “三生融合”,打造风情街区

路桥经济开发区管委会党工委副书记、副主任林继红表示,不同于传统的工业园区,吉利汽车小镇是产业、科技、城市相互激荡的生态圈,是生产、生态、生活“三生融合”的高能级平台。

作为国家3A级旅游景区,小镇出门见绿、向美而行,水清、岸绿、灯亮、景美成为小镇灵动的底色。不远处,滨河生态景观公园郁郁葱葱,北欧风情的小别墅依次排列。

吉利汽车小镇河道整治工程(长浦河、七条河、八条河)已基本完工,疏浚河段总长2.3公里。八条河畔,种下一片向日葵;七条河畔,油菜花海成为网红打卡点,初步实现生态、水景观、水文化“三水”融合。

小镇内建有12幢共计1400余间人才公寓,解决企业人才居住、生活的后顾之忧。亚欧小区是由浙江吉利控股集团投资建设,是一个集生活休闲服务、行政便民服务、卫生健康服务、文化活动服务于一体的综合性服务中心。

小区内设有生活服务中心、安防中心、人才公寓、阅览室、健身房、亚欧美食广场、恩泽智慧诊室、中国银行、酒店式公寓、宴会厅。十大基础空间能够满足职工的生活基本需求,完善的硬件设施设备,从吃、住、到娱乐、健身,再到金融服务、医疗服务等一应俱全。路桥

区图书馆在此设立第9个馆外流通点,拥有2500余册书籍,同时小镇建有1000平方米健身房,拥有数名专业的健身教练,能满足居民的相关需求。

汽车工业游是汽车小镇的一大重要组成部分。在小镇内,遍布公共艺术装置和休闲景观,不经意间邂逅汽车雕塑,“汽车缩影”“汽车与城市”“汽车前世今生”“汽车客厅底部”等各展风采,汽车文化渗透小镇肌理。

此外,东方大道以北的滨十二路、蓬北大道(七条河—G228国道)、海虹路、滨十三路、海茂路三横两纵路网建设,以及东方大道以南的海虹路、新十四路、规划道路的路网建设日渐完善,交通区位优势显现。

小镇里各项目作为整个产业生态系统组成部分,统筹规划,实现各引进项目之间资源共享、优势互补、协同发展。通过产业延伸,小镇形成了一个“三生融合、四位一体”的空间载体。

“作为未来汽车城的核心区,汽车小镇将创造真实价值的‘现代汽车标杆地、汽车文化体验地、特色风情游玩地’,加快构建汽车制造的新质动能,为台州打造世界级临港产业带贡献小镇力量。”台州湾新区党工委委员、管委会副主任陈荣东说。